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REZUMAT 

 

 Ideea de combatere a criminalităţii este asociată cel mai adesea cu instituţia închisorii, 

însă lucrurile nu au stat dintotdeauna aşa. Detenţia, deşi a existat şi în trecut, reprezenta de 

regulă nu o pedeapsă, ci o izolare a făptuitorului în aşteptarea aplicării pedepsei propriu-zise. 

Conform lui Michel Foucault, abia spre sfârşitul secolului XVIII închisoarea s-a  impus  ca o 

pedeapsă principală  sui generis, o dată cu schimbările fundamentale în planul dreptului 

penal: apariţia noilor coduri penale, instituirea publicităţii activităţii procedural penale şi a 

administrării dovezilor, punerea sub semnul întrebării a eficienţei şi necesităţii torturii ca 

instrument de anchetă penală, a legitimităţii pedepsei capitale şi a unui sistem sancţionator 

care frapa prin cruzimea pedepselor preponderent corporale etc. Acest proces a avut loc 

treptat,  sub influenţa unor spirite luminate ale epocii precum Cesare Beccaria, a cărui operă a 

constituit un semnal de alarmă la acea vreme şi a impulsionat  reformele ulterioare în materia 

dreptului penal. 

Am optat pentru divizarea propusă de Michel Foucault în cadrul acestei lucrări, deşi 

cronologia sa a fost contestată de unii cercetători precum Pieter Spierenburg. Acesta din urmă 

susţine că în Amsterdam şi Hamburg închisorile funcţionau cu un secol mai devreme decât 

perioada propusă de Foucault. După cum vom vedea pe parcursul lucrării, pedeapsa închisorii 

se aplica cu titlu de excepţie chiar mai devreme de secolul XVII, însă cu toate acestea, 

schimbările majore pe plan penal şi procedural penal sunt concentrate la cumpăna secolelor 

XVIII-XIX, când închisoarea vine să înlocuiască pedeapsa capitală şi pedepsele corporale, 

prin urmare, am menţinut cronologia sugerată de Foucault. 

 Lucrarea  îşi propune să analizeze evoluţia sistemului penitenciar dintr-o perspectivă 

multidisciplinară, în vederea înţelegerii trăsăturilor definitorii ale   pedepselor custodiale în 

prezent, precum şi al rolului  pedepselor privative de libertate raportat la celelalte tipuri de 

sancţiuni penale: pedeapsa capitală,  pedepsele non-privative de libertate (pedepsele care 

afectează patrimoniul persoanei fizice – amenzi), munca în folosul comunităţii, măsurile de 

siguranţă ş.a.m.d. Considerăm că abordarea multidisciplinară a  domeniului vizat este absolut 

necesară, întrucât o abordare unilaterală nu poate  conferi o viziune unitară şi clară asupra 

sistemului penitenciar. 

 De asemenea, se doreşte a se analiza în ce măsură această sancţiune îşi dovedeşte 

eficienţa în prezent şi a se identifica posibile alternative eficiente la încarcerare, care au dus la 
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scăderea ratei recidivei în statele în care au fost implementate şi a costurilor alocate 

sistemului penal. Propunerile de lege ferenda formulate în cadrul lucrării au la bază 

numeroase studii şi opinii doctrinare consacrate în domeniu, dispoziţii legislative din diferite 

state şi statistici elaborate la nivel naţional şi internaţional, astfel cum rezultă din  

bibliografie.  

 Nu vom aborda în lucrarea de faţă decât tangenţial sistemul penitenciar în perioada 

comunistă, din considerente ce ţin de limitarea dimensiunilor demersului ştiinţific. Astfel, 

considerăm că detenţia în perioada comunistă necesită  o abordare  complexă, distinctă. 

 Inovaţia ştiinţifică a lucrării constă în faptul că aceasta reprezintă un  studiu 

monografic complex asupra evoluţiei sistemului penitenciar  la nivelul ţării noastre, în 

contextul mai larg al dezvoltării sistemului sancţionator penal pe teritoriul european, subiect 

cercetat insuficient până la momentul de faţă. 

 Titlul întâi analizează evoluţia instituţiei închisorii de-a lungul secolelor. Detenţia 

este menţionată încă din Antichitate, însă după cum spuneam, acesta nu reprezenta o 

pedeapsă propriu-zisă,  ci o izolare a individului în vederea aplicării pedepsei capitale sau 

pedepselor corporale, exilului, vânzării publice ca sclav, expunerii infractorului oprobriului 

public etc. 

Prezenţa închisorilor în sistemul laic este rar întâlnită şi în epoca medievală – 

temniţele  publice se menţionează spre exemplu în legile germanice, care funcţionau încă în 

paralel  cu   temniţele folosite în scopuri private. 

Dacă sub influenţa dreptului canonic şi a Bisericii cerşetorii şi vagabonzii, priviţi 

drept „săracii lui Hristos”, erau toleraţi şi protejaţi, spre sfârşitul secolului XII însă, şi mai 

ales o dată cu înfiinţarea sistemul inchizitorial de investigare a infracţiunilor, atitudinea 

Biserici şi a Statului se schimbă radical, infractorii fiind închişi laolaltă cu vagabonzii şi cei 

fără vreo sursă de venit, nemaifiind tolerat parazitismul celor capabili de muncă. 

 În secolele XVI-XVII sancţiunile pentru faptele reprobabile erau de regulă 

administrate în public, în scopul înjosirii infractorului şi al descurajării comiterii unor fapte 

similare – prevenţie individuală şi generală. Biciuirea, stâlpul infamiei, execuţia publică 

ş.a.m.d. făceau parte dintr-un spectacol macabru, detenţia având în special rolul de izolare a 

făptuitorilor în aşteptarea pedepselor corporale aflictive. Închisorile se caracterizau în această 

epocă prin condiţii inumane, mulţi infractori pierzându-şi viaţa în locurile în care erau închişi. 

 Deşi secolul XVIII este de asemenea caracterizat prin execuţii sângeroase şi 

tratamente inumane, treptat, eficienţa şi legitimitatea vechilor practici sancţionatoare penale 
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au început să fie puse sub semnul întrebării. Spre exemplu, Anglia începe să adopte sancţiuni 

alternative, precum deportarea deţinuţilor în colonii – America şi mai apoi, Australia. 

Deportarea era considerată în epocă drept o alternativă viabilă a detenţiei − persoanele cu un 

comportament antisocial erau înlăturate din comunitate, fiind asigurată totodată mâna de 

lucru în  teritoriile cucerite. 

 Eforturile reformatoare ale unor personalităţi marcante în epocă precum Cesare 

Beccaria, John Howard sau Jeremy Bentham, aveau să îşi pună permanent amprenta asupra 

sistemul penal, care de acum pune accentul tot mai mult nu pe răzbunare, ci pe detenţie ca 

pedeapsă în sine şi ca mijloc mai eficient şi mai uman de combatere şi sancţionare a 

infracţiunilor. Astfel, după cum sublinia Beccaria, certitudinea pedepsei şi durata ei sunt mai 

eficiente decât o pedeapsă aplicată uno ictu – pedeapsa capitală.  

 Istoria pedepselor pe teritoriul ţării noastre urmează în linii mari traiectoria europeană. 

Am ales să analizăm în paralel evoluţia pedepselor şi în special a închisorii de-a lungul 

secolelor, pe teritoriul european, respectiv pe cel românesc, pentru a sublinia particularităţile 

instituţiei închisorii în spaţiul românesc.   

Ultima parte a titlului întâi analizează evoluţia pedepsei închisorii în epoca actuală, 

începând cu jumătatea secolului XX, până în prezent. Perioada contemporană se 

caracterizează printr-o creştere continuă a populaţiei încarcerate şi a numărului instituţiilor de 

detenţie, ceea ce a ridicat întrebări în legătură cu eficienţa acestei pedepse în scopul realizării 

prevenţiei individuale (influenţa pedepsei închisorii asupra ratei recidivei este aproape 

nesemnificativă) sau generale (rata criminalităţii nu este în scădere). Peste 10.75 milioane de 

persoane se aflau în vreo formă de detenţie la nivelul lunii mai 20111. 

Ca urmare a acestei stări de fapt urmează să analizăm în titlul al doilea eficienţa 

acestei pedepse şi în ce măsură este posibilă înlocuirea sa prin alte măsuri. Vom cerceta de 

asemenea în ce măsură pedeapsa capitală ar spori la creşterea siguranţei generale şi la 

scăderea ratei criminalităţii şi care ar fi raţiunile adoptării sau respingerii unei asemenea 

sancţiuni extreme.  

Vom analiza într-o primă fază aşadar efectele închisorii pe durata detenţiei, precum şi 

efectele pe termen lung, care se extind după eliberarea din această instituţie (stigmatizarea, 

dificultatea găsirii unui loc de muncă etc).        

                                                 
 1 Conform International Center for Prison Studies, World Prison Population List (2011), detenţia fiind 
luată în considerare lato sensu, cuprinzând: arestul preventiv, pedeapsa propriu-zisă a închisorii, „detenţia 
administrativă” etc. Sursa: International Center for Prison Studies, World Prison Population List (2011),   
http://www.prisonstudies.org/images/news_events/wppl9.pdf, accesată la 15 august 2011.            

http://www.prisonstudies.org/images/news_events/wppl9.pdf
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 Închisoarea îngrădeşte nu doar libertatea fizică a individului, ci afectează în mod 

profund viaţa persoanei încarcerate pe toate planurile,  prin: orarul şi regulile stricte, limitarea 

timpului liber, a activităţilor recreative, a vizitelor etc.      

 Deşi închisoarea este în general percepută drept cel mai eficient instrument de 

îndreptare a comportamentului anti-social, în realitate, aceasta accentuează  de cele mai multe 

ori comportamentele agresive şi autodestructive. Vom analiza, prin urmare,  în ce măsură 

asemenea deviaţii comportamentale interferează cu scopul închisorii – reintegrarea 

individului, mai ales în cazul pedepselor pe viaţă, în cazul cărora individului condamnat nu i 

se acordă uneori nicio şansă  să se reintegreze în societate şi să ducă o viaţă normală. 

La polul opus celor care se pronunţă în favoarea  pedepsei cu moartea, se află curentul 

aboliţionist, care respinge instituţia însăşi a închisorii şi a fortiori, pedeapsa capitală. 

Închisoarea ar trebui aplicată în opinia acestora doar în cazuri extreme,  motivându-şi 

convingerile pe: costurile ridicate ale sistemului penitenciar care se răsfrâng asupra 

comunităţii, caracterul inuman şi degradant al sancţiunii şi  faptul că rata criminalităţii nu este 

semnificativ afectată de creşterea numărului sentinţelor cu închisoarea.  

 Reglementările internaţionale  în materie accentuează de asemenea rolul sancţiunilor 

alternative, ca de exemplu Regulile minime standard ale Organizaţiei Naţiunilor Unite pentru 

elaborarea unor măsuri non-privative de libertate – „Regulile de la Tokyo”, adoptate de către 

Adunarea Generală prin Rezoluţia nr. 45-110 din 1990  sau Recomandarea Consiliului 

Europei R(92)16, referitoare la regulile europene privind sancţiunile şi măsurile comunitare.  

 În Codul penal român actual, singura pedeapsă  propriu-zisă, având un caracter non-

custodial este  amenda penală. Deşi nu constituie pedepse propriu-zise, suspendarea  

condiţionată a executării  pedepsei şi suspendarea  executării  pedepsei sub supraveghere 

constituie alternative la încarcerare. Codul Penal actual include şi  executarea  pedepsei  la 

locul de muncă, aceasta fiind căzută însă în desuetudine.      

 De asemenea, este posibilă aplicarea unor măsuri de siguranţă – sancţiuni de drept 

penal care au ca scop înlăturarea unei stări de pericol şi preîntâmpinarea săvârşirii de noi 

fapte prevăzute de legea penală, rolul lor nesuprapunându-se însă peste cel al pedepselor, 

după cum vom vedea ulterior.  

Printre schimbările preconizate în domeniul sistemului sancţionator penal românesc, 

remarcăm introducerea, după modelul statelor occidentale, a muncii în folosul comunităţii, a 

zilelor-amendă şi monitorizarea electronică.  
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Titlul al treilea vizează aspecte care ţin de buna funcţionare a sistemului penitenciar 

şi mijloacele de îmbunătăţire a funcţionării acestui sistem.      

 Vom analiza în cadrul acestui titlu: tipurile reprezentative de sisteme penitenciare şi 

regimurile de executare a pedepselor privative de libertate, drepturile şi obligaţiile 

persoanelor încarcerate, precum şi modul în care se asigură respectarea drepturilor deţinuţilor 

pentru a preveni gravele abuzuri săvârşite în trecut, dar care continuă  adesea şi în prezent, 

chiar în state considerate democratice.         

 Un rol important în prevenirea abuzurilor săvârşite asupra persoanelor aflate în 

detenţie îl are Comitetul European pentru Prevenirea Torturii şi a Tratamentelor sau 

Pedepselor Inumane sau Degradante (CPT). CPT reprezintă un instrument preventiv 

nejudiciar pentru protejarea persoanelor private de libertate împotriva torturii sau a altor 

forme de rele tratamente,  completând activitatea juridică a Curţii Europene a Drepturilor 

Omului. Acesta acţionează prin efectuarea de vizite în diferite state, de regulă la 4 ani, fie ad 

hoc dacă este necesar, şi raportarea situaţiei autorităţilor naţionale, împreună cu 

recomandările aferente. Delegaţiile CPT au dreptul de a se deplasa fără restricţii în interiorul 

spaţiilor de detenţie şi  intervievează in mod confidenţial persoanele private de libertate, 

comunicând de asemenea liber cu orice persoană care poate să le furnizeze informaţii. 

  Statele în cauză răspund observaţiilor şi sugestiilor Comitetului, scopul fiind crearea 

unui dialog permanent, mai degrabă decât condamnarea statelor. Rapoartele nu au însă un 

caracter obligatoriu; dacă statele în cauză nu iau în considerare recomandările, CPT are doar 

posibilitatea de a face publice constatările sale şi faptul că acel stat refuză să se supună 

dispoziţiilor internaţionale în domeniu. În ciuda competenţelor limitate, statele au fost de 

regulă deschise cooperării cu acest organism, ale cărui atribuţii se preconizează a fi extinse pe 

viitor. 

Deşi situaţia deţinuţilor s-a îmbunătăţit în timp, adevărata problemă o constituie 

utilizarea excesivă a pedepsei închisorii, care ar trebuie să se aplice doar  pentru cele mai 

serioase atingeri aduse valorilor protejate de legea penală. 

 În ciuda faptului că statisticile demonstrează că rata criminalităţii nu a scăzut 

semnificativ prin creşterea numărului închisorilor, sancţiunile alternative fiind mai eficiente 

pentru anumite categorii de infracţiuni şi infractori, reformele penale se derulează lent, mai 

ales datorită  scepticismului opiniei publice în privinţa oricărei schimbări survenite în 

domeniul dreptului penal, percepute drept prea blânde faţă de gravitatea faptei.   

 Cu toate acestea, astfel cum s-a subliniat adesea, pentru ca  reintegrarea socială să 
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reprezinte o realitate, este nevoie de  concursul comunităţii locale în derularea acestor 

activităţi, comunitatea acţionând nu doar în calitate de partener al serviciului penitenciar, dar  

şi ca un beneficiar al demersurilor de reintegrare a individului. 
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